

我省气象预报 将更及时更精准

云南气象监测预警补短板工程二期将增加47套自动气象站

在汛期遇到强降雨对流天气时,更快的气象预报速度和更高的精准度能为防灾减灾赢得更多的时间。建成342套自动气象站、4部X波段天气雷达、2套地基遥感垂直观测系统,且均已实现数据上传应用……这是云南气象监测预警补短板工程一期建设交出的成绩单。记者12月21日从省气象局获悉,二期工程的建设将再增加47套自动气象站、6部X波段天气雷达、2套地基遥感垂直观测系统。

新建自动站72套 更新升级317套

去年7月28日,省气象局召开了云南省补短板工程建设的启动会,针对云南防汛救灾气象服务保障薄弱环节,展开实际行动补足云南气象监测预警短板。

“全省一共新建自动站72套,更新升级317套。项目完成后,全省常规自动站将从工程实施前的2645套增加到2717套,其中6要素以上自动站的比例从13%上升到27%,翻了一番多。”地面自动站工程总师胡梅介绍,补短板工程自动观测站网建设项目有效填补了云南部分区域自动气象站观测空白,提升了数据传输质量,增强了对突发性、灾害性天气的监测能力,为开展好精准化预报预警和精细化气象服务提供数据支撑。

“X波段天气雷达弥补了C波段雷达的观测盲区,有效增强对雷暴、大风、冰雹等中小尺度强对流天气的捕捉能力,提高短时临近预报预警水平。”雷达、垂直观测工程总师舒斌介绍,云南



雷达天线和天线罩吊装

补短板天气雷达的建设,将极大提升探测硬件的“硬实力”,为云南强对流监测提供可靠、高时效性的支持。

目前,云南气象补短板工程二期建设正在稳步推进。截至11月30日,二期工程中47套自动气象站已有42站完成建设任务,预计12月底可实现数据上传。6部X波段天气雷达,已经有2部具备吊装条件。此外,还将再增加2套地基遥感垂直观测系统。

工程已在防灾减灾中 发挥重要作用

随着一期工程的完成和二期工程的推进,工程的成果已经在云南各地陆续发挥效益,尤其在今年汛期的多次气象保障服务和防灾减灾救灾工作中发挥了重要作用。

昔马镇位于德宏州盈江县最西部,是云南的“暴雨窝子”,气象灾害频发。昔马镇多年平均降水量达3881.6毫米,2020年降水量更是高达5064.2毫米,为全省有记录的年降水量之冠。

气象监测预警补短板工程计划在

盈江县油松岭乡建设1部X波段天气雷达,在昔马而排寨、勐弄、苏典诗密娃底、旧城新民村加密布设了4套智能6要素自动气象站。昔马而排寨气象站建成后,有效弥补西部山区灾害易发区观测空白,大幅度提升自动气象站的观测性能及数据可用率,在今年的汛期服务中,为盈江县侨乡昔马等重点气象灾害防御乡镇提供精密天气监测,进一步提高了综合气象防灾减灾能力,充分支撑盈江县气象局在汛期气象服务中化被动为主动,较好发挥预警信息“消息树”和“发令枪”作用。

今年6月16日,昔马而排寨大暴雨141.4毫米,昔马镇政府根据气象预警监测信息,及时组织转移保边村火石沟、而排新寨6户21人至安全地带,无人员伤亡;6月27日,昔马而排寨大暴雨109.6毫米,启动重大气象灾害(暴雨)IV级应急响应命令,在强降雨落区太平镇雪梨村和那邦镇采取“停工、停业、停课”措施,无人员伤亡。

本报记者 孙琴霞
通讯员 周蓉 解莉燕 高仟 周英
张荣 宋云涛 摄影报道

昆明 12月22日 阴转多云 4~15℃



明天冷空气将再袭滇中

周二起,我省从滇东开始自东向西开启了新一轮的降温。昭通南部、曲靖东部日最高气温下降10~14℃,昭通、曲靖、昆明局地出现雨夹雪。12月21日清晨,受本轮冷空气影响,滇中大部地区上午8时的气温徘徊在5℃左右,到了中午气温也没有明显回升。昆明主城区因为21日凌晨出现了少量的降雨,湿冷的感觉非常明显;15时,昆明主城区的气温也只有7.1℃。

12月22日是冬至节气。冬至这天,北半球昼最短,夜最长。我国各地进入“数九天气”,即将迎来最寒冷的时节。而在云南,22日,本轮冷空气对滇中的影响将减弱,但昆明东部及以东地区阴冷天气将持续,高海拔地区有雨夹雪或小雪。全省各地都需要防范一些不同天气现象带来的影响。

本报记者 孙琴霞



12月16日,
腾冲市马站乡云
华村的植物被冰
封冻。新华社发
龚祖金 摄

12部门联合开展 春暖农民工服务行动

新华社北京12月20日电 (记者 姜琳) 人力资源社会保障部、公安部、民政部等12部门联合印发《关于开展2023年春节期间“春暖农民工”服务行动的通知》,部署了一系列保障农民工出行、就业、收入等方面暖心举措。

通知提出,交通、铁路等部门要开通绿色通道,为农民工集中购买汽车票、火车票提供便利。按规定落实外出务工脱贫人口交通费补贴。统筹考虑疫情防控要求,对节前在外地务工集中返乡的、节后已确定工作岗位集中外出的农民工,根据实际需要视情提供“点对点”包专车、专列(车厢)等运输服务。

通知要求,以节前提前返乡、节后延迟返岗的农民工为重点,加强动态监测分析,有针对性地加强农民工就业服务。将脱贫人口作为优先就业帮扶对象,帮助尽快实现就业。利用春节假期摸排农民工技能培训意愿,鼓励农民工根据实际需求,通过线上线下等方式参加技能培训。

通知还提出,各地人社部门要指导企业依法合规用工,畅通农民工维权渠道,加大违法惩戒力度,落实拖欠农民工工资争议“快立、快调、快审、快结”长效机制,维护好农民工工资报酬等权益。及时为符合条件的农民工发放失业保险待遇,加强急难救助帮扶,做好留守儿童、儿童关爱帮扶。

通知还要求,广泛开展疫情防控知识宣传,为农民工疫苗接种提供便利,做好返乡农民工健康监测等服务。

“龙泉探梅”正当时 昆明梅花节今日启幕

“千岁梅花千尺潭,春风先到彩云南”。“龙泉探梅”已陪伴昆明人度过了27个冬春,为市民带来对春天的期盼、对美好生活的向往。12月21日,记者从昆明黑龙潭公园获悉,第二十七届“龙泉探梅”昆明梅花节将在冬至(12月22日)和市民见面。

“龙泉探梅”作为“昆明新十六景”之一,是春城昆明最具代表性的一张花事名片。2017年被列入云南省非物质文化遗产民俗类保护名录,黑龙潭公园更加注重深挖文化内涵、提升公园品质。

如今的黑龙潭公园梅园是昆明面积最大、树龄最老、品种最优的梅园。约500亩的梅园里有200余个梅花品种、1万余株地栽梅花,还有云南特有珍稀名贵梅花品种23个。随着冬天到来,园内早已梅香四溢。

据悉,今年梅花节秉承“龙泉梅开天下春”的布展思路,打造了以“梅开盛世、春暖人家”为主题的多组景观小品。不仅展示景区得天独厚的自然条件、丰富的生物多样性,更展示了园林的精湛技艺。

整个梅花节将贯穿冬至、小寒、大寒、除夕、立春、雨水6个节气,并以元旦、春节为主要时间节点,带领游客感受悠久的梅花文化。梅花节期间,除了赏梅花、感受梅花文化,公园还将联合昆明市慈善总会开展系列慈善主题活动。

本报记者 孙琴霞 左学佳

彩票开奖

中国福彩网(截至12月21日24时)

福彩3D 第2022341期

8 4 1 第2022147期

七乐彩 第2022147期

2 3 6 13 18 19 26 + 23

中国体彩网(截至12月21日24时)

大乐透 第22146期

01 21 23 28 35 + 07 09

排列3排列5 第22341期

0 8 4 8 1